泰兴四中高一生物教学案

第一章 走近细胞

第1节 从生物圈到细胞

【学习目标】

1．举例说明生物体的各项生命活动是建立在细胞基础上的；

2．能举例说出生命系统的结构层次； 

3．认同细胞是地球上最基本的生命系统，即细胞是生物体结构和功能的基本单位。 

【学习重点】

1.生命活动建立在细胞的基础之上；

2.生命系统的结构层次。

【学习难点】

生命系统的结构层次。
【学习流程】

【情景导入】试管婴儿是在试管内长大的婴儿吗？在“试管婴儿”的培育中，试管内装的是什么细胞？它是怎样生活的？
【自主学习】

一：理解细胞是生物体的基本组成单位

观察下面的四幅图片，思考下面的问题。
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（1）一个草履虫就是一个            。

（2）图2和图3分别是显微镜下观察到的番茄果肉和洋葱鳞片叶表皮，发现它们都是由          构成的。

（3）从图4看出，人的口腔上皮也是由            组成的。

（4）由上述资料可以看出，生物体的基本组成单位是            。

二：理解生命活动都是在细胞基础上进行的

   分析下列资料，思考问题。

资料1  HIV(人类免疫缺陷病毒，艾滋病的病原体)的繁殖过程示意图
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资料2  人体繁殖和个体发育的过程示意图
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资料3  缩手反射的结构基础示意图
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1、艾滋病病毒是非细胞形态的生命体，由图可知它的主要生命活动必须在            内实现。

2、在子女和父母之间遗传物质传递的媒介是                。

3、人体生命的起点是              。人的个体发育过程与细胞的            生命活动有关。

4、反射活动的结构基础是          ，它是由       细胞构成的

5、上述事实说明

(1)病毒无        结构，组成成分是蛋白质和核酸，但必须寄生在活细胞中生活。

(2)单细胞生物依赖          就能完成各种生命活动。

(3)多细胞生物依赖各种分化的细胞密切合作，才能完成复杂的生命活动。

例如：以细胞代谢为基础的生物与环境之间物质和能量的交换；以细胞增殖、分化为基础的生长发育；以细胞内基因的传递和变异为基础的遗传与变异，等等。

所以：生命活动都离不开            ，           是生命活动的基础，           是生物体结构和功能的基本单位
三：了解生命系统的结构层次
    请根据下表中的概念，通过小组合作讨论填写表格中的空格并回答下面的问题。
	结构层次
（由微观到宏观）
	概念（了解）
	举例

	细胞
	细胞是生物结构和功能的基本单位
	

	组织
	由形态相似，结构、功能相同的细胞联合在一起
	

	器官
	不同的组织按照一定的次序结合在一起
	

	系统
	能够共同完成一种或几种生理功能的多个器官按照一定的次序组合在一起
	

	个体
	由各种器官或系统协调配合共同完成复杂的生命活动的生物，单细胞生物由一个细胞构成生物体
	

	种群
	在一定的自然区域内，同种生物的所有个体是一个种群
	

	群落
	在一定的自然区域内，所有的种群组成一个群落
	

	生态系统
	生物群落与它的无机环境相互作用而形成的统一整体
	

	生物圈
	由地球上所有的生物和这些生物生活的无机环境共同组成
	


【问题探讨】

草履虫、松树、人，它们构成生命系统的层次相同吗?

若不同，区别在哪里?

（2）为什么说细胞是最基本的生命系统，而不是分子、原子？

（3）病毒属于生命系统吗？属于生物吗？为什么？

（4）水稻和草履虫都具有生命系统的各个层次吗？

误区警示
(1)植物没有系统这一层次。

(2)一个单细胞生物，既可对应于细胞层次，又可对应于个体层次，但其之间没有组织、器官、系统层次。

(3)细胞是生命活动中能完整表现生命活动的最小层次，是地球上最基本的生命系统。

(4)一个分子或原子不是生命系统，因为生命系统能完成一定的生命活动，单靠一个分子或一个原子是不能完成生命活动的。无数实验证明，任何结构完整性被破坏的细胞，都不能实现细胞完整的生命活动。

(5)并不是所有的生物都具有生命系统的八个层次，单细胞生物在生命系统的结构层次中没有系统、器官、组织这三个层次；植物没有系统这一层次。

【当堂训练】

一、选择题：

1．关于细胞与生命活动关系叙述错误的是（ ）

A．草履虫的生命活动离不开细胞

B．病毒不具细胞结构，所以它的生命活动与细胞无关

C．细胞是生物体结构和功能基本单位

D．多细胞生物依赖高度分化的细胞密切协作，才能完成生命活动

2．在下列名称中，哪个不是细胞（    ）

A．卵子
    B．大肠杆菌
 
  C．草履虫
  
  D．纤维素

3．下列哪种生物不是由细胞构成的（    ）

A．变形虫
    B．酵母菌
   C．衣藻    
 D．烟草花叶病毒

4．一定自然区域内的动物．植物和微生物等全部生物构成（    ）

A．一个群落
B．一个种群

C．三个种群

D．一个生态系统

5．下列选项中不属于生命系统的结构层次的是（    ）

A．池塘里的一只青蛙





B．青蛙的表皮细胞

C．表皮细胞中的水和蛋白质



D．一个池塘

6．细胞是最基本的生命系统，而病毒不是的理由是(　　)

①细胞是一切生物体结构和功能的基本单位

②病毒虽然是生物，但必须依赖活细胞才能生活

③单细胞生物依靠单个细胞就能完成各种生命活动

④多细胞生物也必须依赖各种分化的细胞共同合作才能完成复杂的生命活动

A．①②③       B．②③④     C．①③④    D．①②③④

二、简答题：

7．某科研小组分离出完整的叶肉细胞，一部分放在适宜条件下培养，能通过光合作用产生淀粉，另一部分搅碎后放在同样的条件下培养，发现没有产生淀粉。

（1）此科研小组研究的内容是生命系统的        
水平。

（2）此实验的结论是                           。

（3）生命系统中最大的层次是
  
，最小的层次是
      。

图1 草履虫





图2 番茄果肉





图3 洋葱鳞片叶表皮





图4 口腔上皮
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